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از صبح امروز بانک‌ها به مسدود 
کردن وجوه صادرکنندگان 
چک‌های برگشتی، در بانک‌ها، 
به اندازه کسری مبلغ چک اقدام 
می‌کنند. به این ترتیب صادرکنندگان چک، 
تا تسویه مبلغ چک صادر شده، حق برداشت 
از حساب خود را نخواهند داشت. انتظار بانک 
مرکزی این است که اجرای قانون جدید چک، 

جلوی رشد صدور چک‌های برگشتی را بگیرد.
به گزارش همشهری، تازه‌ترین آمارها نشان 
می‌دهد در فروردین امسال نسبت به اسفند 
پارسال 34.2درصد و نسبت به فروردین 
سال گذشته 17.1درصد از تعداد چک‌های 
برگشت‌خورده کم شده است. افزون بر این، 
در ماه نخست امسال مبلغ چک‌های برگشت 
خورده نسبت به اسفند سال گذشته 37.6درصد 
کاهش یافته اما نسبت به فروردین پارسال 

30.4درصد رشد داشته است.

توضیح بانک مرکزی
مهران محرمیان، معاون فناوری‌های نوین بانک 
مرکزی اعلام کرد: بانک مرکزی طرح مسدود 
کردن وجوه صادرکننده ‎چک برگشتی به اندازه 
کسری مبلغ چک، در حساب‌های بانکی مهم 
قانونی را با همکاری مجلس از امروز به‌صورت 
»تدریجی« و با همکاری و مشارکت همه 
بانک‌های دولتی و خصوصی عملیاتی می‌کند. او 
تأکید کرد: بخش جدیدی از قانون چک عملیاتی 
خواهد شد و این بخش مربوط به مسدود کردن 
وجوه چک برگشتی در همه حساب‌های فردی 
است که چک برگشتی را صادر کرده؛ به‌گونه‌ای 
که تا امروز اگر چک فردی برگشت می‌خورد در 
همان بانک اگر وجوهی داشت، برای پاس کردن 
مبلغ چک از آن وجوه استفاده می‌شد، اما از فردا 
این موضوع به همه بانک‌ها تسری پیدا می‌کند.

محرمیان، درباره چگونگی مسدود شدن وجوه 

در حساب‌ها توضیح می‌دهد: مسدودی از 
حساب‌هایي با مانده موجودی بالاتر شروع 
می‌شود و به‌تدریج پایین می‌آید تا جایی که مبلغ 
کسری چک برگشتی را بتواند پوشش دهد، تا 
همان رقم مسدود می‌شود و خود حساب در 
اینجا مسدود نخواهد شد بلکه مبلغ مانده‌ای که 

در حساب وجود دارد مسدود می‌شود.
او تأکید کرد: حد نهایی نیز معادل مبلغ چک 
برگشتی است. در این فرایند از برگشت خوردن 
چک جلوگیری نمی‌شود، بلکه وجوهی که فرد 
در همه بانک‌ها دارد به‌اندازه مبلغ آن چک 
برگشتی مسدود خواهد شد؛ یعنی فرض کنید 
شخصی بخشی از مبلغ چک را در حساب خود 
دارد، به‌طور طبیعی آن میزان مبلغ درنظر 
گرفته و پاس می‌شود و بقیه مبلغ، یعنی آن 
مانده و کسری چک برگشتی، در همه بانک‌ها به 

میزان آن مبلغ مسدود خواهد شد.
این مقام بانک مرکزی می‌افزاید: بعد از این، 
فرایند مربوط به مراجعه ذی‌نفع به قوه قضاییه و 
سایر مواردی که باید انجام می‌شد، طی خواهد 
شد و مبالغ در دستوری که از قوه قضاییه صادر 
می‌شود، قابل برداشت خواهد شد. پس از اینکه 
رضایت فرد ذی‌نفع چک حاصل شد، وجوه 
مسدود شده هم آزاد خواهد شد. محرمیان با 
اشاره به اینکه این اقدام گام مهمی در کاهش 
چک‌های برگشتی خواهد بود، گفت: مردم توجه 
دارند که با این کار، یک مقدار تبعات مربوط به 
برگشت خوردن چک‌ها افزایش پیدا خواهد 
کرد و در نتیجه، نهایت دقت را خواهند داشت تا 
چک‌ها کمتر برگشت بخورد. معاون فناوری‌های 
نوین بانک مرکزی اعلام ‌کرد: روزانه چند ده‌هزار 
چک برگشتی در کشور داریم که عدد بالایی 
است. فکر می‌کنیم با اجرایی شدن این بخش از 
قانون، این آمار کاهش قابل ملاحظه‌ای خواهد 
داشت. همچنان‌که با عملیاتی شدن چک‌های 
بنفش صیادی و ثبت آنها و مواردی که تا حالا 

اجرایی شده است، توانسته‌ایم که میزان برگشت 
خوردن چک‌ها را از ۱۰درصد برای چک‌های 
قدیمی به 6.5درصد، برای چک‌های صیادی 
برسانیم که این روند کاهشی تداوم خواهد 

داشت.

تغییر چک‌های تضمینی
سخنگوی اجرای قانون جدید چک هم گفت: 
براساس اصلاحیه اخیر قانون صدور چک، 
چک‌های تضمین شده باید از طریق سامانه 
صیاد صادر و مجهز به شناسه 16رقمی شوند. 
آمنه نادعلیزاده افزود: بنابراین بانک‌ها مکلفند 
در زمان صدور چک‌های تضمین شده، ثبت 
صدور این چک‌ها را در سامانه صیاد انجام و 
پس از آن تحویل متقاضی دهند. او با بیان اینکه 
با شناسه‌دار شدن چک‌های تضمینی، امکان 
استعلام مشخصات این چک‌ها برای گیرندگان 
فراهم شده است، گفت: گیرندگان چک‌های 
تضمینی برای استعلام می‌توانند به تمام 
مبادی متصل به سامانه صیاد اعم از پیامک، 
خودپرداز، برنامک‌ها، اینترنت بانک و همراه 
بانک مراجعه کرده و اطمینان حاصل کنند که 
چک به نفعشان ثبت شده باشد. او با تأکید بر 
اینکه ثبت صدور چک‌های تضمین شده صرفا 
در بانک انجام می‌شود، افزود: امکان صدور 
چک‌های تضمین شده با شناسه 16رقمی از 
ابتدای اردیبهشت ماه سال‌جاری برای بانک‌ها 
فراهم شده و از نیمه خرداد به بعد چک‌های 
تضمین شده فاقد شناسه 16رقمی، امکان 
مبادله به‌صورت بین بانکی را نخواهند داشت 
و تسویه آنها صرفا از طریق بانک صادرکننده 

انجام خواهد شد.

کارنامه چک‌های برگشتی در فروردین
به‌گزارش همشهری، در فروردین ماه 
سال‌جاری 5.2میلیون فقره چک به ارزش 

۱۸۳هزارو۸۰۰میلیارد تومان مبادله شده 
که نسبت به اسفند پارسال، از نظر تعداد 
26درصد و از نظر مبلغ 38.6درصد کاهش 
دارد. تعداد چک‌های رد و بدل شده بین بانک‌ها 
در فروردین امسال نسبت به فروردین سال 
گذشته از حیث تعداد 25.4درصد کاهش 
و از حیث مبلغ 24.1درصد افزایش داشته 
است. در فروردین گذشته 471هزار فقره چک 
به ارزش 20.7هزار میلیارد تومان برگشت 
خورده که نسبت به اسفند امسال از نظر تعداد 
24.2درصد و از حیث مبلغ 37.6درصد کاهش 
یافته است. میزان چک‌های برگشت خورده در 
فروردین امسال نسبت به فروردین پارسال، 
17.1درصد از حیث تعداد کمتر شده اما از نظر 

مبلغ 30.4درصد افزایش داشته است.

جغرافیای چک برگشتی
بانک مرکزی می‌گوید: بیشترین نسبت تعداد 
چک‌های برگشتی در فروردین امسال به 
استان‌های کهگیلویه و بویراحمد به میزان 
14.6درصد، لرستان 12.6درصد و خراسان 
شمالی 12.4درصد و کمترین هم مربوط به 
استان گیلان با 6.6درصد، مازندران با 8درصد 
و البرز با 8.1درصد بوده است. پس از استان‌های 
یادشده، کمترین نسبت تعداد چک‌های 
برگشتی آن هم پایین‌تر از میانگین کل کشور 
در فروردین گذشته به‌ترتیب به استان‌های 
خوزستان، کرمانشاه، تهران، گلستان، بوشهر 
و یزد اختصاص داشته است. براساس داده‌های 
بانک مرکزی، کمترین نسبت مبلغ چک‌های 
برگشتی به مبادله‌ای در ماه نخست امسال 
به استان‌های بوشهر، البرز، گیلان، تهران، 
خوزستان و مرکزی اختصاص داشته و 
استان‌های کهگیلویه و بویراحمد، لرستان 
و خوزستان از این حیث بدترین وضعیت را 

تجربه کرده‌اند.

سد جدید، سر راه چک‌های برگشتی
از امروز وجوه صادرکنندگان ‎چک برگشتی، به اندازه کسری مبلغ چک در همه حساب‌های بانکی مسدود می‌شود

ایران در رتبه 43واردات غذا
ایران هفدهمین کشور پرجمعیت جهان محسوب می‌شود که در رده‌بندی واردات مواد غذایی رتبه۴۳ را به‌خود اختصاص داده است

فائو با رده‌بندی ۱۹۵کشور جهان، چین را 

پرجمعیت‌ترین کشور جهان دانسته است. چین با تجارت
واردات ۱۵۷میلیارد دلار محصولات کشاورزی، در 
رتبه نخست جهان قرار دارد. فائو در گزارش خود، 
آمریکا را به‌عنوان دومین واردکننده بزرگ محصولات کشاورزی 
معرفی کرده، این کشور در سال۲۰۲۰ میلادی ۱۴۶میلیارد دلار 
محصول کشاورزی را وارد کرده است. همچنین کشورهای صنعتی 
آلمان، هلند، انگلیس، ژاپن، فرانسه، ایتالیا، بلژیک و کانادا نیز در 
رده‌بندی بزرگ‌ترین واردکنندگان محصولات کشاورزی، رتبه‌های 

سوم تا دهم جهان را به ‌خود اختصاص داده‌اند. واردات محصولات 
کشاورزی آلمان در سال۲۰۲۰ میلادی 95.7میلیارد دلار، هلند 
69.9میلیارد دلار، انگلیس 61.7میلیارد دلار، ژاپن 56.8میلیارد 
دلار، فرانسه 56.2میلیارد دلار، ایتالیا 42.5میلیارد دلار، بلژیک 

38.4میلیارد دلار و کانادا 35.8میلیارد دلار بوده است.
براساس این گزارش، ایران با وجود این‌که هفدهمین کشور 
پرجمعیت جهان است با واردات 8.3میلیارد دلاری محصولات 
کشاورزی در رتبه۴۳ رده‌بندی جهانی بزرگ‌ترین واردکنندگان 

این محصولات قرار گرفته است.

بسیاری از کشورهای کم‌جمعیت جهان، وابستگی بیشتری به 
غذای وارداتی نسبت به ایران داشته و در رتبه بالاتر از ایران قرار 
گرفته‌اند. ازجمله این کشورها، کره‌جنوبی با واردات 27.6میلیارد 
دلاری، لهستان با واردات 22.7میلیارد دلاری، عربستان با 
واردات 20.4میلیارد دلاری، امارات با واردات 16.3میلیارد 
دلاری، سوئیس با واردات 12.8میلیارد دلاری و عراق با واردات 
11.1میلیارد دلاری هستند. اما کشور کوچک توالو با واردات 
2.28میلیون دلاری در انتهای جدول محصولات کشاورزی قرار 

گرفته است. 

بانک

 کارگران ساختمانی در نقطه کور بیمه
 

آمارهای رسمی، تعداد کارگران ساختمانی در ایران را از 1.5 تا 
1.7میلیون نفر تخمین می‌زند که از این تعداد 1.2میلیون نفر 
خوداشتغال هستند و 400هزار نفر از آنها تحت پوشش هیچ‌گونه 
بیمه‌ای قرار ندارند؛ این در حالی است که سهم حادثه‌های بخش 
ساختمان از کل حوادث شغلی کشور به‌طور میانگین بالای 
45درصد است که 10درصد حوادث این شغل فوتی بوده و به‌طور 
میانگین در ایران روزانه بیش از یک کارگر ساختمانی در اثر حادثه 

شغلی جان خود را از دست می‌دهد.
به گزارش همشهری، سازوکار ناقص بیمه‌ای شغل کارگران 
ساختمانی یکی از مهم‌ترین عواملی است که باعث شده این شغل 
در شرایطی که ریسک‌های جانی و میزان درآمد آن هیچ مناسبتی 
با مشاغل دیگر ندارد، از استانداردهای یک شغل شایسته فاصله 
بگیرد. مرکز پژوهش‌های مجلس، در این‌باره گزارشی منتشر کرده 
و ضمن بررسی تجربه بیمه تأمین اجتماعی در کشورهای منتخب، 
لزوم اصلاح فرایند فعلی بیمه تأمین اجتماعی کارگران ساختمانی 

را ناگزیر دانسته  است.

نمای اشتغال و بیمه صنعت ساختمان
شغل کارگران ساختمانی در دسته‌بندی شغل‌های سازمان‌نیافته 
قرار می‌گیرد. ناقص بودن ساختار روابط کار در این شغل باعث 
شده قانون فعلی بیمه کارگران ساختمانی، سازمان بیمه‌گر و 
کارگران با مشکلات متعددی روبه‌رو باشند. به گزارش همشهری، 
در مورد آمار دقیق تعداد کارگران ساختمانی تردید وجود دارد. 
داده‌های انجمن صنفی کارگران ساختمانی و آمارهای وزارت 
راه و شهرسازی، جمعیت کارگران ساختمانی را 1.7میلیون 
نفر تخمین می‌زند که قریب به ۵۰۰هزار نفر از آنان در قالب 
شرکت‌های پیمانکاری فعال هستند و 1.2میلیون نفر از آنها 
به شکل خوداشتغالی فعالیت می‌کنند. بر اساس آمارها، حدود 
4۰۰هزار نفر از کارگران ساختمانی، اصلا تحت پوشش بیمه قرار 
نگرفته‌اند و درخصوص بیمه جمعیت تحت پوشش هم چالش‌های 
مهمی وجود دارد. براساس اطلاعات منتشر شده در سالنامه‌های 
سازمان تأمین اجتماعی، تعداد بیمه‌شدگان کارگران ساختمانی در 
سال1390 و چند ماه پس از اجرایی شدن قانون بیمه این کارگران 
معادل 337هزار نفر بوده و در یک روند صعودی تا 988هزار نفر در 
سال1395 رشد کرده اما پس از آن تعداد بیمه‌شدگان کارگران 
ساختمانی نزولی شده و در سال1398 تا 831هزار نفر کاهش 

یافته است.

قربانیان نبود قوانین خاص
قانون بیمه اجباری کارگران ساختمانی در سال1352 و فقط برای 
بیمه حوادث ناشی از کار به تصویب رسیده و تا سال1399 بالغ بر 
7بار اصلاح شده اما بیشتر این اصلاحات ناظر به تغییر حق بیمه 
بوده و اصولا توجهی به ساختار قانون بیمه کارگران ساختمانی 
نداشته است. در حقیقت قانون بیمه کارگران ساختمانی، به لحاظ 
ماهوی با ساختار استاندارد اصول حاکم بر بیمه متفاوت است و 
بی‌توجهی به این موضوع در قوانین فعلی، باعث شده مزایای بیمه 
و بازنشستگی برای کارگران ساختمانی به شکلی ناقص و به طریق 
غیراصولی اجرا شود. در حقیقت کارگران ساختمانی قربانیان نبود 
قوانین خاص بیمه‌ای هستند؛ اما این اصلاحات به قدری گسترده و 
بنیادین است که بدون ورود کارشناسی و توجه به‌نظر 3ضلع ماجرا 
یعنی کارگران، کارفرمایان و بیمه‌گذار نمی‌تواند کاری از پیش برد. 

 

رویای 40میلیارد دلاری
جواد اوجی، وزیر نفت در حاشیه نشست 
هیأت عالی‌رتبه اقتصادی و تجاری ایران 
با روسیه از اختصاص اعتبار 5میلیارد 
دلاری روسیه به ایران و امضای چند 
قرارداد در حوزه انرژی بین تهران و 
مسکو خبر داد و گفت: در تلاشیم تا در دولت سیزدهم 
سطح روابط 2کشور را در همه زمینه‌ها به سقف ۴۰میلیارد 
دلار در سال برسانیم. او می‌گوید: تهران و مسکو ظرفیت 
خوبی در بخش‌های مختلف ازجمله بانکی، حمل‌ونقل، 
کشاورزی، انرژی اتمی، صنعت و تجارت آزاد در اختیار دارند 
و در حوزه بانکی هم تصمیم گرفتیم تا در روابط دوجانبه و 
پیمان‌های پولی دوجانبه از ارز ملی 2کشور استفاده شود 
و در حوزه انرژی مذاکراتی در مسکو داشتیم و قراردادها 
و تفاهمنامه‌هایی در بالادست و پایین‌دست صنعت نفت 

امضا شده است.
دستیابی به رؤیای 40میلیارد دلاری هرچند سخت، ولی 
ممکن است، البته مهم آن است که در نتیجه توافق با 
روسیه، منافع حداکثری ایران پیگیری شود به‌ویژه اینکه 
روسیه به‌عنوان یک کشور عمده صادرکننده نفت و گاز، باید 
مشخص سازد درباره حضور نفت و گاز ایران در بازارهای 
جهانی چه نظری دارد؟ باید این واقعیت را پذیرفت که در 
نتیجه فشارها و تحریم‌های ظالمانه، بخشی از بازار نفت 
و البته ظرفیت‌های صادراتی گاز ایران، در سال‌های اخیر 
محدود شده است و این شائبه‌وجود دارد که روسیه بخشی 
از آن را در اختیار گرفته است. از این جهت دیپلماسی 
انرژی ایران باید براساس 3اصل، عزت، حکمت و مصلحت 
به‌گونه‌ای پیگیری شود که منافع ملی ایران را تقویت کند. 
بی‌تردید شفافیت در تفاهم‌های بزرگ بین ایران با دیگر 
کشورها می‌تواند زمینه مطالبه منافع ملی را هموار سازد. 
فراموش نکنیم آنچه در نهایت اهمیت دارد، نفع اقتصادی 
و حضور ایران در بازارهای جهانی است و نباید گستره نفوذ 
اقتصادی‌مان را به چند کشور خاص محدود کنیم. بدیهی 
است طرف‌های مذاکره‌کننده هم دنبال حداکثرسازی 
منافع خود هستند، در نتیجه ما هم می‌توانیم و باید همین 

رویکرد را دنبال کنیم.

هزینه اصلاح اقتصاد
خبر: امیررضا ثابت‌پی، رئیس فدراسیون تشکل‌های 
صنایع غذایی و کشاورزی ایران با اشاره به اجرای طرح 
مردمی‌سازی یارانه‌ها در 4کالای اساسی و افزایش 
6.5برابری قیمت روغن می‌گوید: قیمت روغن در نرخ 
غذاهای آماده و سالادها 20درصد سهم دارد و در نرخ 
سس‌ها تا 200درصد تأثیرگذار است؛ اما در مجموع 
کاهش قدرت خرید مصرف‌کنندگان با این افزایش 
نرخ‌ها و همچنین کمپین‌های نخریدن، باعث ریزش 

50درصدی فروش صنایع غذایی شده است.
نقد: اقتصاد ایران به دلایل متعدد، هم در حوزه تولید 
و هم در حوزه مصرف، دچار اعتیاد به یارانه شده و 
هرگونه تغییر در فرایند توزیع این یارانه‌ها با برهم‌زدن 
مناسبات تولید و مصرف، صدای گروهی از ذی‌نفعان را 
بلند می‌کند. واقعیت این است که طرح مردمی‌سازی‌ 
یارانه‌ها، در صورت اجرای درست آن و رفع برخی 
ایرادها، می‌تواند به اصلاح اقتصاد و هدایت آن به 
مسیر درست منجر شود. هرچند اجرای این طرح 
در کوتاه‌مدت می‌تواند  هزینه‌هایی ایجاد کند؛ اما در 
میان‌مدت این نقیصه برطرف خواهد شد. نکته اصلی 
این است که موفقیت تولید، در همه حوزه‌ها به‌ویژه 
صنایع غذایی در یک اقتصاد غیروابسته به یارانه، 
براساس شاخص‌های رقابت‌پذیری، بهره‌وری، بازاریابی 
و حفظ بازار به موفقیت می‌رسد و نمی‌توان سختی‌های 
واردشده به صنایع را فقط به تغییر رویکردهای یارانه‌ای 

گره زد. 
به‌هرحال، در همین شرایطی که رئیس فدراسیون 
تشکل‌های صنایع غذایی و کشاورزی ایران از آسیب 
به صنایع غذایی در اثر حذف ارز ترجیحی صحبت 
می‌کند، نیاز بازار با تغییری اندک، همچنان پابرجاست 
و صنایعی باقدرت در حال تأمین این نیاز هستند. 
در این وضعیت از منظر حاشیه سود نیز شرایط در 
میان‌مدت به حالتی خواهد رسید که فعالیت اقتصادی 
این صنایع معقول و به‌صرفه باشد؛ از این‌رو با تغییر 
شرایط بازار، صنایع غذایی که تاکنون مواد اولیه 
یارانه‌ای مصرف می‌کردند نیز باید به سمت واقع‌گرایی 

سوق پیدا کنند.

چهره روز

نقد ‌خبر

گزارش

تعداد کارگران ساختمانی

1.700.000نفر
کارگران ساختمانی خوداشتغال

1.200.000نفر
کارگران ساختمانی پیمانکاری

500.000نفر
کارگران خوداشتغال فاقد بیمه

400.000نفر
میانگین تعداد حادثه‌های شغلی از 

سال94 تا 98
10.241حادثه

تعداد حادثه‌های بخش ساختمان

3.930حادثه
سهم بخش ساختمان از حوادث کار

45.5درصد
تعداد حوادث فوتی بخش ساختمان

395حادثه

رده‌بندی کشورها در واردات غذا
1- چین

157میلیارد دلار

2- آمریکا
146میلیارد دلار

3-آلمان
95.7میلیارد دلار

4- هلند
69.9میلیارد دلار

5- انگلیس
61.7میلیارد دلار

6- ژاپن
56.8میلیارد دلار

7- فرانسه
56.2میلیارد دلار

8- ایتالیا
42.5میلیارد دلار

9- بلژیک
38.4میلیارد دلار

10- کانادا
35.8میلیارد دلار

43- ایران
8.3میلیارد دلار
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نسبت چک‌های برگشتی به کل چک‌های مبادله شده در شبکه بانکی
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